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Iskolai év kezdetén.
Tanítsd a gyermeket az 

5 utjának módja szerint 
s mikor megvénheszik,
akkor sem távozik el attól.

Péld. 2l2,6.

Egymásután tárulnak íel ismét az iskolák 
kapui. A szülők, mint egykor a bibliai anyák 
Jézushoz, úgy sietnek gyermekeikkel az iskolá­
hoz, a „kegyes anyá“-hoz hogy tőle áldást nyer­
jenek. Es bevonul, mint egy angyali tábor, az 
ifjú sereg. Az ódon iskola, mint egy virágokkal 
megrakott terebélyes ía, a néma falak ismét 
beszédesek, kebelükben megújuló élet.

Künn a természetvilágban az ősz, az is­
kolában tavasz, ott sir az enyészet szele, itt mo­
solyog az élet lehellette ; ott a beteljesedett v á­
rakozás, itt a nyíló reménység, ott elmúlás, itt 
ébredés. Oh szép az ébredés ! az ifjú lélek első 
nyílása. A gyermek lelke sejt, vágyik, keres, 
nem tudja mit, nem tudja miért Nyílni kezdő 
lelkében megszületik az első gondolat, az első 
érzés, az első akarat. Ellenállhatatlan erő vonza, 
űzi, hajtja tovább-tovabb, fennebb-íenebb, míg 
fölemelkedik az örökkévaló istenséghez. . li > 
szép az ifjú léleknek szárnyalása. Áldott az is­
kola, mely a léleknek szárnyakat növeszt. Igen, 
Istennek áldása az iskolában a tudás, a \ ílagos 
ság, az igazság, a hit, az erény, a szeretet, is­
tennek áldása a szülő gondja, odaad as a. nie- \ 
kézen fogva vezeti életének reménységet, oro­
mét az iskola küszöbe elé. Istennek aldasa a

szeretet, mely ott szives fogadásra tárja ki 
karjait.

A mi szemeink ez órában az iskolára néz­
nék. Hiszen a mi gyermekeink, fiaink és leányaink 
vannak ottan, sziveinknek szeretetét, lelkűnk­
nek vágyát, életünknek örömét, boldogságát bíz­
tuk az iskolára; a mi hazánknak jövőjét, re­
ménységét ölelik magokban a tudomány meg­
szentelt falai.

A hajdankorban világhódító, büszke had­
vezérek térdet hajtottak a tudomány méltósága 
előtt. Református egyházunknak legelső gondja 
volt, hogy minden templom mellett iskola legyen, 
az egyház veteményes kertje, melyben ültettek, 
öntöztek, ápoltak az Urnák elhívott szolgái. Es 
a mi híveink járának világosságban, sziveikben 
virágozék az erénynek illatos virága s tündök- 
lének istenes élettel.

Mit várunk ma az iskolától ? A mai társa­
dalom az iskolától várja üdvét, boldogságát. A 
jelszó, hogy az iskola szabad és független le­
gyen. Valóban, a szabadság éltető levegője min­
den intézménynek. Az iskolának nem szabad 
szolgává sülyednie, de szabad és kell, hogy a 
mi iskolánk munkatársa legyen a mi egyházunk­
nak, az ő szülő anyjának. Iskolának és egyház­
nak’ csak egy czélja lehet: fölvilágosult, lelki­
ismeretes, jellemes embereket növelni.

Templom és iskola azért emelkednek egy­
más mellett, hogy legyenek egy testből való 
test, egy vérből való vér.

Az iskolától az emberiség üdvét és bol­
dogságát várjuk. No hát Írjuk fel minden isko­
lának homlokzatára bölcs Salamon mondását:
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„Tanítsd a gyermeket az ő utjának módja sze­
rint s mikor megvénheszik, akkor sem távozik
el attól.“

Az ő utjának módja szerint. Hogy bonta­
kozzék ki lelkének minden ereje, melynek csi­
ráját Isten belékölcsönzé és nyerjen meg három 
dolgot: a íölvilágosult értelmet, az ismeretek 
közlése utján; a nemes érzelmet a vallásos és 
erkölcsi képzés által és a tetterőt, mire a jó 
példák buzdítanak. Ezen az utón lesz belőle 
ember, a ki boldog lehet önmagaoan, hasznai a 
válhatik a társadalomnak, becsületére bármely 
sorsban, bármely munka mellett az ember­
névnek.

Az iskola fölfegyverez, hogy megharczoljuk 
az élet nagv baját. Az emberi élet folytonos 
küzdelem, folytonos harcz, mert az egyén ér­
vényesülni óhajt, érvényesülni akar. Ez a mi 
egyéni természetünk. Ki kell bontanunk szár­
nyainkat, meg kell őriznünk emberi méltósá­
gunkat. meg kell szereznünk lelkűnknek meg- 
elégittetését, boldogságát. És fegyverünk? Az 
iskolában adott elvek, az iskolában táplált hit, 
az iskolában fejlesztett jellem, az iskolában meg- 
edzett akarat. Az élet nem kérdezősködik, az 
élet akar és cselekszik, azért nem közömbös 
az emberi társadalomra nézve, hogy az iskolá­
ból milyen fegyvereket visznek az élet csata­
terére. Az iskola ügye nemcsak a tanító és ta­
nár ügye, hanem ügye szülőknek, hisz az ő 
gyermeke van ottan, ügye a társadalomnak, 
hisz onnan kapja tagjait. A hajdankor története 
a csaták története. Ma a szellem harczol. Ma

nem a szám, nem a rendszabályok, nem a ha­
gyomány biztosítja valamely népnek uralmát, 
fejlődését; ma egy hatalom jogosult erre: a 
szellemi fen többség. Nemes szivek ezereket, mil­
liókat áldoztak iskolákra. Viseljétek ti is lelkc- 
teken az iskola ügyét, hisz gyermekeitek, sze­
retett drága nemzetünk boldogságának csirái 
fakadnak ottan. De nem róttuk le egy pár fil­
lérrel az iskola iránti kötelességünket. Az is­
kola szivünknek szeretetét, odaadását, érdek­
lődését kívánja. Az iskolát nem szabad a nyil­
vános élettől elzárni. A tanító ne gondolja, 
hogy neki az iskola kapuján kívül nem kell te­
kintenie; a szülő ne higyje, hogy ő már min­
den kötelességét megtette, midőn gyermekének 
megmutatta az iskola kapuját. Mi az iskolától 
nagy dolgokat várunk. Várjuk, hogy a mi ifjúin­
kat nevelje. Nevelje a mi református egyházunk 
fenséges elveiben, igazságaiban; nevelje sza­
badságra. Gyújtson agyukban világosságot, éb­
ressze fel szivükben a vallás nemes szent ér­
zését, mely megszenteli a mindennapi köteles­
séget, a mindennapi munkát, a mindennapi In- 
vallást, a mindennapi életet. A keresztyén val­
lás erő; a keresztyén vallás erőt ad embernek, 
erőt a hitben, igazságban, szeretetben, erőt a 
lelki ismeretben és kötelességtudásban.

Ezzel az erővel győzte meg Jézus a vilá­
got. Ennek forrását nyissa fel az iskola, ha az 
életre akar fölfegyverezni. Ebben a munkában 
nyújtsatok az iskolának segítő jobbot ti szülők, 
ti valamennyien, kiknek sziveteken fekszik az 
ifjak sorsa, nemzetünk fejlődése, boldogulása.

j
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TÁRCZA.

A vén sirásó vallomása.
Irta: G. Diósseghy Mór.

István, a vén sirásó, igy kezdte el a be­
szédet:

—Elmondom, tiszteles uram, mind egy 
szóig. Öreg ember vagyok, ki is kerestem már 
magamnak a nyugvó helyet, ott azalatt a vén 
reves diófa alatt, ott úgy is kevés ember jár. 
Tudom, hogy oda kerülök már nem sokára, oda 
való is vagyok, régen taposom a földet, nincs 
már egyidejű velem senki ott benn a faluban, 
mindegyikre reá húztam a hantot. Magam va­
gyok, én is indulóban, de nem akarok addig el­
menni, mig vallomást nem teszek. Én bűnös 
ember vagyok. Nagy bűnbe estem régen, meg 
is lakoltam érte a földi igazság előtt, vájjon 
remélhetek-e szabadulást az égi hatalom eiőtt 
is ? Megvallok mindent, biztasson meg tisztele- 
letes uram. Nem tud erről már a faluban senki, 
mind elpusztultak, akik tudták, de én nem aka­
rom a sírba vinni, én szabadulni akarok tőle, 
mielőtt leszámolok a földdel. Elmondom, hogy

volt. Szomorú történet az. Hogy rontja meg a 
sátán a paradicsomot és viszi bűnre az embert. 
Elmondom mind egy szóig.

Jó módú ember volt az apám, ott laktunk 
a templom mellett; most nem tudom ki lakik 
ott, nem is kérdezem. Szomszédunk is nagy gazda 
volt, de kevély, nagyralátó és gonosz volt a fe­
lesége. A leányuk szelíd, áldott jó lelkű terem­
tés volt. Sokszor találkoztunk, hol a mezőn, hol 
vasárnap délutánonként a kapuban, összeszok­
tunk, megszerettük egymást igaz, hűséges sze­
relemmel. Megkértem a leányt. Ott mondta az 
anyja, hogy nem parasztnak nevelte, ne ácsin­
gózzak olyan szekér után, amelyik fel nem vesz. 
Mondtam, hogy engem szeret a leány s úgy 
rendelte az Isten, hogy a szerető szivek egy­
máséi legyenek. Azt mondta az a sátán fajzat 
az a kigyó, hogy az ő leánya azé lesz, akinek 
ő rendeli, nem az Isten. Szóval elszakították 
tőlem.

Ekkor került haza a katonaságtól a kasz- 
nár urnák a fia, afféle czellengő urfi, akivel 
sokat próbáltak a szülei, de semmire se vált, 
hanem duhajkodni, legénykedni jól tudott. Min­
dennapos lett a szomszédunk házánál, elfacso- 
rodott a lelkem, hogy az a gonosz asszony 
hogy ereszti reá ezt a ragadozó ölyüt erre a 
szelíd galambra, a saját vérére A korcsmában 
meg székében beszélte az a czellengő urfi, hogy
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A gyermek lelke íogékony és mi hiába tanítjuk 
rendre, ha otthon rendetlenséget lát; hiába ta­
nítjuk Isten félelmére, ha az iskolán kívül hallja 
a káromlás szavait és látja kigúnyolását mind­
annak, a mi szent, a mi isteni. Oh tanítsátok a 
gyermeket az ő utjának módja szerint. Ne szé- 
gyeljétek összefogni gyermeketek kis kacsóit 
imára, meglássátok majd áldani fog nagy korában.

A mindenható Isten, ki áldásával kisér 
minden nemes törekvést, minden jó munkát, 
áldja meg az iskoláknak munkáját. Áldja meg 
szeretettel és bölcsességgel a vezetőket. Áldja 
meg az ifjú scrgeket,^ melyek keresik a lélek­
nek javait, hogy az Ő nevének dicsősége tölt­
sön be mindeneket.

Biró Sándor.

Példa és szokás.
(Folytatás.)

Fejezet egy régi könyvből. —
Akiket én szeretek, meg- 
t'eddem és megdorgálom; 
légy buzgóságos azért és 
térj meg.

János Jel. k. III. 19.

A szokásból tehát az emberek törvényt 
csinálnak maguknak és azt gondolják, hogy be­
csületben jaró dolog ahhoz alkalmazkodni. Azt 
teszik regulául, hogy úgy kell élni, mint mások 
élnek és a bévett szokást kell követni, mert-

vélik — csúffá tenné az ember magát, ha élete 
és magaviseleté nem felelne meg a helynek és 
időnek, a hol és a melyben él.

Ezt a felfogást lehet igen jó értelemben 
venni és gyakorolni, csak a példák s a szokás 
legyenek olyanok, melyeket keresztyénhez illő 
követni. De a mások példájának követése csu- 
pán kedvkeresésből, vétkessé tesz, ha az em­
bert arra bírja, hogy kötelessége és lelkiisme­
rete ellen cselekedjék. Ha a szokás vétkes, felre 
kell azt vetni és azzal semmit sem gondolva, 
azt kell cselekedni a mit Isten parancsol, bárha 
régi barátságot, hasznos szövetséget kellene 
megszakítani s bár sok társaságtól kellene is az 
embernek magát megfosztania és egészen más 
formán intéznie élete módját. A melyik ember­
nek pedig annyi bátorsága nincsen, hogy ekkep 
cselekedjék, az bizonyára nem érdemli meg a 
keresztyén nevet.

Sokan megvallják, hogy az emberek er­
kölcse igen, igen megromlott s az emberek közt 
igen ritka az igaz kegyesség; de azt mondják 
erre, hogy ez a mostani életnek módja, ilyen a 
világ állapota s hogy nem igen vétkezik az em­
ber ha úgy él, mint mások. De sokan, a kik 
nem élnek is íeslett életet s a kik átlátják, mit 
kellene az Isten háza javára és a valóságos ke­
gyesség előmozdítására cselekedni, úgy vete­
kednek, hogy ők nem kötelesek arra, hogy a 
bévett szokásnak ellent álljanak; azzal menti 
magukat, hogy hiába igyekszik az ember az ár­
víznek ellene állani, — és mivel a restség, me y 
a félelemmel együtt jár, nagyítja a képzelt ne-

lég én, a bitang paraszt akartam leszakítani ő 
lőtte azt a szép szál virágot. Elfogott ,a kese- 
üség és forrott a vérem. Leküzdöttem Es csak- 
gyan leszakasztotta azt a gyenge virágot. A 
d aj dón édesanyja, ez a pokolbeli szörnyeteg 
dta a kezibe, hogy törje le. Az a szegény te- 
emtés meg gyönge volt, csak sírni tudott. Az 
bitang meg azt mondta, hogy elveszi, csak va- 

ami hely után néz.
Ekkor széliében beszélték a faluban, hogy 

innak az angyalnak hó fehér lelkén folt esett, 
rvalázatba került. Közel voltam a megbolondu- 
áslioz nagy erőbe került leküzdeni azt a kint, 
ízt a háborgást, ami a lelkemet hasogatta. An- 
iak a kígyónak szerettem volna eltiporni a fejet
ie az nem került elembe, hanem elembe került 
íz a czellengő, becsületrabló. Akkor is a kocs­
imból jött, többed magával es röhögve kiáltott
’eám: . ,

Nó, most, már neked adom a \nagot,
nekem már nem kell!

Elveszett a szemein világa, tiszteles uram, 
nem láttam, nem hallottam semmit, csak akkor 
ocsúdtam fel, mikor vonszoltak haza fele meg­
halva. Leütöttem, mint egy veszett kut>at szok­
tak leütni.

Aztán elvittek oda, hová élve szoktak az 
embereket eltemetni, s aztán mikor onnan fel­

támadnak, az emberek mégis úgy nézik, mintha 
megvolna halva. így kerültem én is vissza, üreg 
szüleim — mire haza kerültem — a fold ala 
kerültek, birtokom elpusztult, az a gyönge te­
remtés szégyenében ■ úgy elbujdosott, hogy 
senki sem tudott róla. Hanem a sátánt, a kígyót 
is utolérte az Isten büntetése. Kaczagva csatan­
golt naphosszat az utczán, minden kis ajtón be­
kiáltva: Nincs itt a leányom ?

Bélyeges ember voltam, tiszteletes uram, 
ott hagytam a falut. Ki vettem magamat ide a 
temetőbe, abba a kis kunyhóba, azóta eltemet­
tem mind, akik velem együtt éltek. Most en is 
indulóba vagyok.

Szomorú történet ez ugy-e bár ? Hogy egy 
cronosz, hány életnek a boldogságát képes meg- 
rontani, mig utol éri az Isten keze. De utol en. 
Én is vétkeztem. Óh régen vezeklek érte. Meg- 
nyerem-é a bocsánatot ? ?

A tiszteletes csendes, biztató hangon felelt:
— Az Isten irgalma véghetetlen !

V #1#
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hézségeket: hadd folyjanak a dolgok a régi, 
bévett szokás szerint.

Ekképpen a rósz szokás az embereknek 
egy részét megvesztegeti és elszakítja, más 
részét félénkké és bátortalanná teszi s ekkép a 
romlottság naponkint mind inkább erőt vészén 
az emberiségen.

A mások rósz példájából és a rósz szokás­
ból, ezen megveszett kútfőkből származott nya­
valyák azonban orvosolhatók és épp ezért eze­
ket orvosolni kell.

Orvosolhatja pedig magát mindenki ; ha 
óvakodik attól, hogy a rósz példától és szokás­
tól elragadtassák; ha a roszra késztő társasá­
gokat és foglalkozásokat kerüli és olyan élet­
módot követ, hogy a világiakba igen bé nem 
merül, ellenben keresi a jó példákat és az isten­
félő emberek társaságát. S hogy a gonosz pél­
dák által gyakran meg ne kisértessék, a kisér­
tetek ellen meg kell magát erősítenie abban a 
józan értelemben, melyet a keresztyén vallás 
önt szivünkbe. Engedelmeskedvén az Isten tör­
vényeinek, követvén az Ur Jézus Krisztus ta­
nítását: hogy elkerüljek a széles kaput és azt az 
utat, a melyen sokan mennek és hogy menjenek 
bé a szoros kapun és azon az utón, a melyen ke­
vesen járnak. (Máté VII. 13. 14.)

Az okos embernek becsülni kell azt, a mi 
becsülésre méltó és ha látja, hogy az érteden, 
vagy megveszett elméjű emberek arról máskép­
pen ítélnek, nem kell gondolni az ő Ítéleteikkel. 
Az emberek Ítélete nem teheti roszszá azt, a mi 
jó, sem szükségtelenné azt, a mi szükséges és 
igy semmit sem ér az olyankor, mikor a ma­
gunk élete folytatásáról és olyan főbenjáró dol­
gokról van szó, a milyen az idvesség dolga. 
Ezért minden emberi véleménynél többre kell 
becsülnünk Istennek és a magunk lelkiismere­
tének javallását és helybenhagyását.

Ezeket kell minden embernek, ki az evan­
géliumnak hiszen, a maga igazságában és gyak­
ran meggondolni; ezek orvosság gyanánt szol­
gálnak azok ellen a kisértetek ellen, a melyek 
a rossz páldákból és rossz szokásból támadnak.

De orvosságot nyújthat a romlottság ezen 
kútfejének nyavalyája ellen az istenfélő embe­
rek lelkiismeretes munkája a vétkek kiirtása 
körül, a minek mindig van haszna, ha nem ter­
jedne is messze hatásuk.

A közönségesen bevett rossz szokások 
megjobbitására azonban senki többet és nagyobb 
haszonnal nem tehet, mint a nagv méltóságba 
és tisztségekbe helyezett férfiak példája. Mert 
a mit ezek helyben hagynak, anynvival inkább, 
a mit ők maguk is cselekesznek: ezt az egész 
világ tisztességes dolognak tartja, ellenben a 
mit Jielytelenitnek, elvetnek, a világ is kerü­
lendő, sőt alávaló dolognak tartja. Azért a fő­
renden valók és magistratusok a maguk hatal­
mat ha erre fordítanák és maguk mennének jó 
példáx al elöl, az uralkodó vétkeket és rossz 
szokásokat nagy részben megszüntethetnék és 
előkészítenék a megtérésnek útját, cselekedvén

evvel embertársaiknak nagy boldogságát. Mert 
nincsen a világon olyan boldogság és gyönyö­
rűség, melyet hasonlítani lehetne a bűnnek szol­
gálata alól felszabadult lélek öröméhez.

*

lm ezeket irtain ki az avatag levelű régi 
könyvből, mely 1770-től a jámbor Tályai Sámuelé 
vala, a ki igaz keresztyén lelkére valló -sorok­
kal jegyezte neve alá az első lapra, hogy neki 
„mind életében, mind halálában egyetlen edj 
nyeresége a Krisztus.“

Incse Béla.

Virágok himnusza.
De boldog, boldog vagy szép földi élet! 
Forró álmunkba a holdsugár téved,
Éltünk: a csalogány dalára várni,
Lelkünk lekével az égbe szállni.
Az égbe szállónk illatunk szárnyán, 
Színünk özönje egy fényes szivárvány, 
Összhang: alakunk minden aránya,
Létünk: a boldogság tündöklő álma.

Jó anyaföldünk, légy áldott, légy áldott! 
Hálásan csókol hulló virágod.
Légy áldott forró nap ragyogó fénye! 
Éltünk adója, boldog reménye.
Légy áldott szép ég, ki mindent adsz nekünk, 
Hiszen mind, mindig az égben élünk. 
Szeretet, boldogság felettünk itten,
Csend, béke, szeretet, te vagy nagy Isten.

Czóbel Miuka.

Isten igéje.
I. Kir. X. l 10.

Séba királynője Salamon előtt.

Képpel.

Messze tartományokban hires /olt Salamon, 
a zsidók dicső királya, bölcsességéről. Észak és 
dél, kelet és nyugat tartományainak népei bá­
nni t Iák hatalmas szellemi erejét. Bölcsességét 
Istentől nyerte, s annak feje, legfontosabb része 
az Urnák félelme volt. Gyönyörűen Írja le a 
Királyok első könyvének Írója a harmadik rész­
ben azt, hogy miképpen nyeri meg a gyermek 
Salamon Istennek e megbecsülhetetlen ajándékát.

Gibeonban az Ur megjelenik álmában a 
gyermek királynak, s fölszólítja őt, hogy kérjen 
tőle, a mit akar.

Salamon nem kér magának hosszú életet, 
gazdagságot, vagy ellenségein való hatalmak 
uralkodását. Értelmes szivet, bölcsességet kér 
az Úrtól és mert tetszett az Urnák a beszéd, 
adott neki bölcs és értelmes szivet, úgy hogy
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A nő nem országos gondok, világrajzoló 
eszmék fölött tépelődik. Saját szivének érzelmei 
s azokból származott egyes kisebbnek látszó, 
de valójában mégis a legnagyobb kérdések azok, 
a melyekre ő íeleletet keres. Séba királyné 
asszonya is — bár királyné volt^ s mint ilyen 
országos gondok fölött is tépelodbetett^ in­
kább liihetjük, hogy kérdéseit saját szivének ér­
zelmeiből vette. És aztán ha tovább fűzzük a 
crondolatot, mindjárt rátalálunk arra is, hogy a 
kérdések leginkább vallási kérdések lehettek.

között“ ? . . . un ha azt felelnétek, ha minden 
gyermek azt felelné az Ur kérdéséic, meldet a 
látható és láthatatlan világ mérhetetlen gazdag­
ságának felmutatásakor az élni kezdő leiekhez 
intéz ! Be sok nyugtalanságtól, mennyi fajdalom­
tól mentetnék meg minden kebel . S viszon 
mennyi boldogság, mennyi tisztesség, tény szai- 
lana minden lélekre, minden fajra amaz Isten­
től nvert bölcsesség birtokában !

"íme, mily nagy tisztesség lehetett Sala­
monra nézve az, mikor Séba királynéasszonya,

mint az irás mondja — nem volt hozzá hasonló 
sem előtte, sem pedig utána nem támadt hozzá 
hasonló.

Atyámfiái ! Mit gondoltok, ha egyszer meg­
jelennék előttetek is az Ur, s azt a fölszólitást 
intézné hozzátok, a mit Salamonhoz, ti azt fe­
lelnétek-e, a mit a gyermekkirály felelt ? Ha azt 
mondaná nektek az Isten: „Kérj a mit akarsz, 
hogy adjak néked“, tudnátok-e ti is Salamonnal 
felelni: „Adj a te szolgádnak értelmes szivet, 
hogy tudjon választást tenni a jó és gonosz

nagy bölcsességének hírét vévén, hozzá ment, 
s tudakozódott tőle az előtte ismeretlen doldog 
felől. Azt mondja az irás, hogy nehéz kérdé­
sekké! kisértgeté a királyt és Salamon meg­
fejté neki minden kérdéseit.

Mik lehettek Séba királynéasszonyanak a 
a kérdései, melyekre hogy feleletet nyerhessen 
kész volt oly hosszú útra vállalkozni, annyi ve­
széllyel szembe nézni ? Mik lehetnek egy nőnek 
kérdései, még ha királyasszony is az, melyeket 
egy világhírű bölcshöz intéz ? . .
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Hiszen mivel foglalkozható egy gyöngéd női 
szív nagyobb szeretettel, mint éppen a vallas 
dolgaival ? Ki adta belé a szeretetek hitet, re­
ménységet? Ki adja örömét, boldogságát? Ki 
bocsát rá olykor-olykor csapást, fájdalmakat? S 
ki törli le az ő könnyeit, melyeket egy-egy nagy 
veszteség miatt kell hullatnia? Van-e valaki, a 
ki erőtlenségeit látva, oltalmába veszi, védel­
mezi?

Körülbelül ilyen termérszetü kérdésekre 
kérhetett feleletet bölcs Salamontól Séba király­
asszony is. S a nyert feleletek meggyőzték őt 
arról, hogy Salamon tényleg bölcs, bölcsebb, 
mint a milyennek előtte lerajzolták. Boldognak 
mondja azt a népet, mely mindenkor hallgat­
hatja az ő bölcsességét, melynél ő Ítéletet és 
igazságot szolgáltat. És nagy tisztelete jeléül 
kirakja a király elé fényes ajándékait. Aranyat, 
füszerszámokat és drágaköveket oly nagy meny- 
nyiségben, hogy nem nyert a király senkitől 
annál többet soha.

Mily nagy megtisztelés, mekkora dicsőség 
lehetett ez a bölcs királyra nézve! És ne feled­
jétek el soha atyámfiai, hogy az igazi bölcses­
ségnek most is éppen ilyen nagy az értéke. De 
csak az igazinak, annak, a melynek feje az Ur­
nák félelme. Mert e nélkül a legnagyobb böl­
csesség is semmit ér. E nélkül összekutathatod 
a földnek minden határait, Írhatsz sok könyve­
ket, elrendezheted házadat a legpontosabban és 
örökké szomjazó lelked, vágyó szived mégis 
csak üres, mégis csak kielégítetlen marad. Meg­
győződől róla, hogy csak a hit, a vallás világa 
az, mely a te véges értelmedet kiegészíti, vég­
telenné teszi, hogy a nélkül — mint szintén a 
Salamon neve alatt ránk maradt iratokból olvas­
hatjuk — minden csak felette nagy hiábavaló­
ság és a léleknek gyötrelme.

Ilyen, isteni eredetű, vallásos alapokon 
nyugvó bölcsességet kell tanítani az iskolákban 
is. Ilyenre kell a szülőnek is otthon, a családi 
körben előkészíteni gyermekeiket. Különben az 
ő védőszárnyaik alól kibocsátott gyermekek meg 
nem állhatnak az élet utain. Most egy. majd más 
tövisbe botlanak. Saját maguk, vagy mások ön­
zése kínozza, kesergeti lelkűket. Ezerféle bűnök 
kisértgetik, földi, hitvány érdekek csábítgatják, 
mig vegre letér az egyenes útról, s lesz saját 
magának terhe, szülőinek szégyene, s a körnek 
melyben él, megrontója. Az igazi bölcsesség 
pedig nemcsak az illetőnek magának, de szülői­
nek, s szeretteinek is a fejére „igen szép, ékes 
koronát ád.“

(zirtunv Zoltán.

Hazai krónika.
Székely nagy gyűlés. Aug. 28-án kezdődött 

és 30-án ért véget a csiktusnádi székely nagy­
gyűlés, melynek az volt a hivatása, hogy a nagy, 
nyomorral küzdő székely nép érdekében valami

helyes tennivalót föltaláljon. Tagadhatatlan hogy 
nagy volt a buzgalom a gyűlés tagjaiban arra, 
hogy a lehető legjobbat kitalálják. Élőhozakod­
tak sok szép tervvel, sok hasznos tennivalóval. 
Egyes szakosztályok mutattak rá sok üdvös 
dologra, melyeknek mindenike hivatva van előbbre 
vinni a fontos ügyet. Lapunk szerkesztője is 
részt vett a közművelődési szakosztály munká­
jában. A vasárnapi munkaszünet teljes érvényét, 
vasárnapokon a korcsmák zárva tartását, a vad­
házasságok törvényes házasságra való kénysze­
rítését, az iskolákban a valláserkölcsi nevelés­
nek bensőbbé tételét, az egyházi tervek mér­
séklését, leányegyházak és lévitaságok szerve­
zését, a lelkipásztori gondozásnak nagyobb és 
eldugott területeken való érvényesítését kívánta. 
Javaslatai teljes elismerésre találtak és elfogad­
tattak. Csak aztán meg is valósittatnának. Az 
volna aztán az igazán szép és a nép megmen­
tésére nézve igazán hasznos dolog !

Világ krónika.
Az olasz király látogatása a német császár­

nál. A népek fejedelmei is meglátogatják egy­
mást olykor-olykor, mikor aztán az újságok siet­
nek bő tudósításokat közölni a látogatás rész­
leteiről, az abban folyt beszélgetésekről és so­
kat találgatják, hogy a látogatásnak milyen követ­
kezményei lesznek a nemzetekre, és milyen az 
egyes országok uralkodói, s igy az egyes nem­
zetek közt a viszony. Barátságos-e vagy ellen­
séges ? Most az olaszok királya látogatta meg 
a németek császárját. A császár igen szívélyes 
barátsággal, fogadta vendégét. Meglátszott hogy 
a két uralkodó közt benső baráti viszony van, 
s tehát a német és olasz nemzetet is benső 
vonzalom, barátság fűzi össze.

A nagy nemzetközi egyezkedés, melyet úgy 
tervezték, hogy az idén Ausztria fővárosában, 
Bécsben fogják megtartani, elmarad. Ezek az 
egyezkedések igen nagy fontosságúak a nem­
zetek életében. Az egyes országok küldöttei itt 
szokták megvitatni a minden országot érdeklő 
ügyeket és nagyon sokszor messze kiható dol­
gokat állapítottak meg. Nem lehet biztosan tudni, 
hogy miért marad el az idénre tervezett egyez­
kedés. Némelyek azt hozzák föl okul, hogy az 
egyes országokból igen aránytalan számban je­
lentkeztek az egyezkedésekben való részvételre 
úgy, hogy a teljes egyensúlyt megtartani lehe­
tetlen. Azt is mondják mások, hogy éppen az 
osztrák szomszéd keze játszik a dologban, mely 
nem akarja megengedni, hogy a világ bepillant­
son az ő háztartásába. Fél, hogy sok olyan 
dolgot talál meglátni a világ, melyek után az ő 
családi életét épen nem tartaná valami példás, 
követésre méltó életnek.

enanesi»
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Egyházi élet.

Zsinati előkészületek. A magyarországi ev. 
ref. anyaszentegyháznak legtöbb kormányzó tes­
tületé az u. n. egyetemes zsinat. Az öt egyház- 
kerület nagyságához képest megfelelő számban 
egyenként küld ebbe képviselőket. Gyűléseit 10 
évenként tartja. A legutóbbi 1893-ban végző­
dött Abban hozták egyházunknak most érvény­
ben levő és ő felsége által is megerősített tör­
vényeit. Azóta részint sokat változott a világ, 
részint sok olyan részt találtak a törvényekben, 
melyek már nem felelnek meg és a melyeknél 
szükségessé vált az átalakítás. Ezt az átalakí­
tást a következő évben összeülő zsinat fogja 
végrehajtani. Most folynak mindenfelé az elő­
készületek arra nézve, hogy a zsinat micsoda 
dolgokat végezzen el. Albizottságok alakultak, 
melyeknek feladata egy-egy nekik kiosztott te­
teit alaposan megvizsgálni, s a zsinat elő majd 
eev teljesen kész tervet bocsátani. így van tan­
ügyi egyházi adózási, lelkészválasztási, tői ven\ - 
ke zés i stb. albizottság. Ezek most lázasan mun­
kálkodnak, hogy az egyház javára a lehető leg- 
üdvösebb dolgokat kitalálhassák, s majd a zsi­
nattal elfogadtassák. Munkájuk lelkiismeretes. 
Mind olyan emberek dolgoznak, a kik ^ igazan 
szivükön hordják egyházunk érdekeit, jo refor­
mátus magyar népünknek boldogitasat. Bizonyara 
ott lesz Istennek lelke is közöttük, hogy csak­
ugyan a legjobbat alkothassák.

fenség, mert az ön haja sokat fog érni^ valami­
kor, ha majd Angolország királya lesz. A her- 
czeg mosolygott: „Helyes. Ha majd király le­
szek, nagyon szeretném látni ezt a hajamat, mert 
a fejemen akkor már aligha lesz. A szerecsen 
nem is feledkezett meg erről a kívánságról. Ma 
74 éves, egy amerikai hajótársaság gőzösen 
útban van Anglia felé, hogy átadja Edward ki 
rálynak a haját. Vájjon elfogadják-e?

A kubikos tanácsa. Egy nagy alföldi vá­
rosban, valahol a Tisza mentén, a hol három 
polgármester is van egy helyett, nagyon elke­
seredtek a kubikus munkások, mert a varos 
olasz napszámosokat hozatott. Az olasz pedig 
olcsóbban vállalta a munkát, mert a pénz nem 
kellett neki oldalasra és fehér czipora. Örült, 
ha cseresznyével és rizskásával jóllakhatott. Egy­
szer a harmadik polgármester ur szemlet tartott 
a földmunkánál és barátságosan szoba eresz­
kedett egy vén magyar kubikossal. — „wo Mihály bi hogy megy" a .munka?“ A vén kubj- 
kos mogorván szíttá pipáját s kurtán felelte. 
„Hát csak mögyen, ha viszik! — ”^o tan \ ál­
lami baj van?“ „Ha már kérdi polgármester 
uram mög is mondom. Mindön jól monne itt, 
csak az a baj, hogy azokat a talián munkáso­
kat miért húzták a magyarok nyakara i „Jaj 
Mihály bá’ meg van annak a maga oka-toka. A 
talián munkás olcsóbb is és háromszor annyit 
dolgozik, mint a magyar.“ Mihály ba egy kicsit 
megvetően nézett oldalt, aztán gúnyosan mondta.
Hm' Akkor hivassanak ide a három polgár 

mestör helyett ögy tahánt_ Mert hn_ mar^ spc-

Vegyes hírek.
Mohács. Történelmi dátumok ma már nem 

ren jutnak eszébe az embereknek. Az újkori 
iet forgatagában mi már csak a maval törődünk, 
jövőbl négzni nincs érkezésünk, a múltba való 

1 mélyedést pedig már csak a poétákra bízzuk. 
lUgusztus 29-ike gyásznapja a magyar nemzet­
ek Háromszázhetvenhat esztendővel ezelőtt 
526 augusztus 29-ikének délutánján bukott le 
kis Csele patakba II. Lajos, a magyarok ki- 

áiva és véleP elbukott Mohács mezejen Mag} ar- 
•rszág függetlensége is. Százötven évig oyog 
'zután hazánk a török és német Jármot es a 
naffvar csak egy kicsiny zugban talajt mene

épülöm nmrtmm^ev.
>en úgy az idén is gyaszunnepei

király haja. Mintegy fél évszá- 
:ada most annak, hogy Edward király;,^ akkor
Walesi herczege, Washingtonba Amerika) uta_
zott. Mikor a kikötőhöz közel J^ak, a cz^ 
get tigyelmeztette kísérője, ogj j^tta ;J a
^«ytrÄ,.e,nev6rSra
recsennel, a ki aztán gondosan összeszedte ^ 
drága hajszálakat és borítékba tette. »■ '
a hajammal ?“ - kérdezte a herczeg. „Elteszem

j
Gyöngéd kutya. Egy ostergaardi (Szilézia) 

asszony a szobapadlóján hagyta nyolezhetes gyer­
mekét ~ hogy házi teendőit elvégezze. A mikor 
visszatért, nem találta gyerekét sehol. Fájdal­
mában föllármázta a szomszédokat, igen sokan 
sereglettek házához, hogy a keresésben segít­
ségére legyenek, mert általános volt a hit, hog} 
a kis csecsemőt kóbor czigányok raboltak el. 
Az anya már egészen kétségbeesett, a mikor 
valaki a szomszédok közül sírást hallott. Oda­
szaladtak s csakugyan ott találták a kis gyer­
meket, a mint a kutya nyelvével gyöngédén 
nyalogatta arczáb A kutya félénken tekintett 
körül s fájdalmasan vonított, a mikor a kis ba­
bát elvették tőle. Gyöngédségét úgy magyarázta 
meg a ház asszonya, hogy a kutyától pár nap­
pal azelőtt ajándékozták el a kölykoket. A kutya 
azóta szomorúan járt-kelt s most, hogy egyedül 
találta a gyermeket, megragadta az alkalmat, 
hogy anyai kötelességének eleget tegyen.

A ki nem tudja hány gyermeke van. Lon­
donban nemrégiben a bíróság előtt állt a 64 eves 
Clarke William londoni kefekötő. A vád az volt,
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hogy családjával nem törődik, gyermekeit el­
hanyagolja s igv ő az oka, hogy gyermekeiből 
csavargók lesznek. Clarke azzal védekezett, hogy 
36 gyermeke van. A gyermekek megkeserítik 
életét. Se ereje, se tehetsége nincs hozzá, 
hogy ennyi magzatot istenesen neveljen föl. 
Első feleségének 16 gyermeke volt, a második­
nak eddig 20 magzata van. A kefekötő felesége 
ezzel szemben azt állította, hogy neki csak 18 
gyermeke született. Szóval egyikük se tudta, 
hogy tulajdonképpen mekkora is a család. A 
bíróság elfogadta az apa védekezését és felmentő 
ítéletet hozott.

Testvérgyilkos gyermekek. Megdöbbentő 
szerencsétlenség ért egy bécsi kárpitos csalá­
dot. Mialatt az apa és anya nem voltak otthon, 
két kis fiuk megfojtották pólyában levő testvérü­
ket, mert ez sirt. A 6 és 4 éves gyilkosok ter­
mészetesen csak cl akarták hallgattatni az apró­
ságot. de a párna, amelyet rátettek, hogy ne­
lármázzon, — végét okozta a gyönge csecse­
mőnek.

Királyné-fogás. Valóságos kis operettet 
játszottak el a lausannei-i csendőrök. Elfogták 
annak rendje és módja szerint Margit özvegy 
olasz királynét. Letartóztatták és kis hijja.hogy 
be nem kisérték a lausannei vártára. Még csak 
nem is politikai okok miatt, hanem — lopás 
gyanúja miatt. Úgy történt az eset, hogy Lau- 
sanneban elloptak ’egy magánfogatot. Margit 
királynő, a ki a svájezi városkában nyaral, a 
kocsilopást követő napon egy magánfogaton 
végighajtatott az utczán, mikor a csendőrök meg­
állították a kocsit, hogy megnézzék nem-e lo­
pott jószág az. A kocsis ismerte magas utasát, 
s nem engedelmeskedett a rend őreinek, mire 
ezek erővel megfogták a lovakat s kijelentették 
hogy úgy a kocsist mint a fogatban ülő hölgyet 
letartóztatják. A királyné ebben a válságos pil­
lanatban felfedezte kilétét. Erre aztán a rendőrök 
meghökkentek és bocsánatot kértek.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület rende­
letéinek tára, 1876—1901. év végéig. E czim alatt 
adta ki az igazgató-tanács azoknak a körren- 
deleteknek gyűjteményét, melyek az egyházi és 
tanügyi adminisztráczió különféle kérdéseiben a 
püspöki hivatal, az igazgatótanács, avagy a ke­
rületi közgyűlés által adattak ki. Az egyházi 
és tanügyi közigazgatás intézésével foglalkozó 
lelkészek, tanárok, tanítók és minden rendű ha­
tóságok részére nélkülözhetetlen e gyűjtemény, 
mert a sok tekintetben hézagos egyházi tör­
vények alkalmazásának módozatait lehet benne 
könnyű szerrel föltalálni, mi által az adminisz-

Nyoin.itoít az „Ellenzék“ ko

tráczio pontossága és gyorsasága érhető el. A 
hivatalos közlöny évtizedekre terjedő évfolya­
maiban elszórtan megjelent sok utasítás majd­
nem teljesen használhatatlan anyag volt a közig, 
tisztviselő kezében, inig itt összegyűjtve és át­
tekinthető csoportosításban találja föl azokat. 
Könnyíti a gyűjtemény használatát a két rend­
beli tárgymutató és a felsőbb hatóságokhoz 
teendő időszaki jelentések fölsorolása, melynek 
gondos figyelemben tartása mellett úgy az al­
sóbb hatóságok, mint az egyházkerületi főhatóság 
is nagyon sok ellenőrzési és sürgetés! mun­
kától mentetnek föl. A gyűjtemény megszerzése 
minden lelkész, tanár és tanító részére nélkülöz­
hetetlen. Kapható az ig.-tanács kiadóhivatalá­
ban, darabonként 1 kor. 40 fillér ár mellett.

Kolozsvári papválasztás. -X kérvényeket át­
vizsgáló bizottság múlt hó 30-án tartott ülésében 
a kolozsvári egyházközség magyarutezai tem­
ploma melletti lelkészi állomására a következő 
folyamodó lelkészafiait találta választhatóknak: 
Jancsó Lajos m.-újvári, Bitai Béla Csíkszeredái, 
Koráes Sándor, m.-ilyei Bácsi Gyula, mérai, dr. 
Vásárhelyi József makódi, Molnár Lőrincz, kolozs- 
vár-hidelvei, I. Irsay József, ördökereszturi. Pcchy 
Árpád brassói, Csia Kálmán etédi, Zslgmond 
Károly hosszuíalusi és Eger házi Lajos ujtordai 
lelkészeket. A választás megejtésére főt. püspök 
ur f. hó 21. napját jelölte ki. Választási elnö­
kökül pedig egyházi részről Herepei Gergely 
lelkészt, világi részről dr. Papp István kir. táblai 
bíró, presbytert kérte föl.

Keresztyén- Hit- és Erkölcstan az ev. ref. 
gymnasiumok III. és IV. osztálya számára. A 
conventi tanterv szerint irta: Kis József. Har­
madik kiadás. — Pápa. Kiadja Kis Tivadar könyv- 
kereskedő. 1902. Ara 1 kor. du fill. 135 lap.

Baptista missió. A baptistáknak 1901-ben 
a német birodalomban 168 községük és 769 
állomásuk volt, a tagok száma 29,600 volt. 
Sveicban volt az egyháznak 834 tagja. Hollan­
diában 1857, Romániában 317, Bulgáriában 101, 
Dél-Afrikában 1305, Oroszországban 22.244; 
Ausztria-Magyarországon 36 egyházközségük 
van, 323 állomással, 8549 taggal, kik közül 1523 
az utóbbi évben kereszteltetett m**g. Mint látjuk 
a baptisták száma egy országban sem nagy, 
bár ők csak a megkeresztelteket számítják tagok­
nak. Annál nagyobb azonban missiói tevékeny­
ségük, mint ez az úgynevezett „állomások“ szá­
mából is kitűnik. Legnagyobb eredményeket 
Ausztriában érnek el, a hol a Los von Rom-féle 
mozgalom is kedvez nekiek. (D.P.L.)
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lyvnyomdájábau Kolozsvárt.


